

## 新春开新局 拼出新气象

到海螺沟泡温泉  
冰瀑雪山下的“小而美”

◎ 宁菓 吴娟

来自成都的游客程诚一直忘不了6年前在海螺沟“二号营地”温泉泡汤的画面——天上飘着雪，眼前是日照金山，天蓝色的温泉有一股淡淡的硫磺味，蒸汽腾腾，那种美真的难以描述。

因为“纯天然”“与雪山冰川共存”等特质，海螺沟温泉被众多游客奉为“川西温泉的天花板”。

2022年“9·5”泸定地震后，包括“二号营地”温泉在内的许多网红温泉一度关闭。如今，重建后的海螺沟景区已全面开放，部分温泉酒店也恢复营业。

前不久，趁着周末，程诚再次回到那个让他魂牵梦绕的地方。这一次，海螺沟带给他全新的体验。

更亲民的价格和更优质的服务  
温泉民宿“小而美”

那天下午一下班，程诚带着老婆孩子从成都出发，历经4小时左右车程抵达磨西古镇。当天夜里，一家人便泡上了温泉。“我在抖音平台抢购的温泉民宿只要300多元，还包含‘私汤温泉’和3份早餐。”

受地震和泥石流影响，海螺沟景区内最著名的“二号营地”温泉和“贡嘎神汤”温泉暂未开放，取而代之的是众多“小而美”的温泉民宿。目前，海螺沟有3000多间客房、6000多个床位，接待能力不逊于震前。在海螺沟经营了两年多民宿的老板何黎告诉笔者，民宿推出“更优质的服务”和“更亲民的价格”。“我们的客单价比地震前低了100多元，温泉都采用一户一汤，一客一换水，更注重隐私和卫生。”

“低价+优质服务”，是海螺沟众多温泉民宿和酒店吸引顾客的方式。值得一提的是，景区还推出“景区门票‘买一送一’”“背诵红色诗词，赠送景区门票”等系列优惠活动。

次日一大早，来到景区游客中心，程诚的儿子通过背诵诗词获得一张赠票。程诚又在美团上购买了一张门票，“‘买一送一’，我们三个人只花了一张票钱，性价比太高了。”

瞄准“科普研学”和“户外运动”  
探索“温泉+”路径

泡完温泉，逛完景区，准备踏上返程的程诚点开地图，发现周边多了很多博物馆。

海螺沟拥有中国最大的冰瀑布，是全球同纬度海拔最低的冰川。他花了大半天时间，带着儿子逛完贡嘎山自然资源博物馆、海螺沟冰

川博物馆等几个博物馆。

为拓展“温泉+”路径，近年来，海螺沟积极推动科普研学发展，除修建博物馆外，还在景区内设置“科普路牌”，介绍沿路的动植物以及地质特点，将整个景区打造成一个“自然博物馆”。

除科普研学外，户外运动是另一个“温泉+”的路径。

“我们将着力打造南门关沟徒步穿越、燕子沟攀冰和攀岩、海螺沟攀登等一批精品户外运动线路，促进文旅产业融合发展。”海螺沟景区相关负责人告诉笔者，前不久举办的贡嘎山海螺沟冰川挑战赛，报名参赛人数就超过了600。

离开海螺沟前，程诚又听说了一个好消息——目前，海螺沟滑雪场建设的前期工作已在稳步推进。“等儿子大一点，我还要带他来滑雪、徒步。”

## 筑牢防范森林草原火灾铜墙铁壁

## 康定市森防指“甘快传”赋能森林草原防火科技防控显成效

过短信通知各乡镇街道、市级相关部门前往动火地点进行反馈核查，在两个小时内快速进行监管。”康定市森防指工作人员球呷说。

为确保“甘快传”在全市范围实现全覆盖，康定市森防指前期对各镇（乡、街道）以及各施工单位的经办人员进行了平台使用培训，并督促经办人员注册取得平台操作员证，同时，多次前往辖区内乡镇、街道以及各施工单位，发放了7000余张动火报告APP二维码。而针对辖区群众的宣传

工作则由镇乡街道负责。据了解，2024年，“甘快传”首先在全州正式启用，启用至今康定森防指接到动火报告1200余条，均在平台上得到了百分之百的后续反馈。

“我们将进一步发挥‘甘快传’的作用，将科技赋能切实运用到森林草原防火工作中。”球呷说。

落城志玛 吕右慧

白玉县登龙乡清理整治林下可燃物  
消除森林火灾隐患

为积极预防和有效遏制森林火灾发生，消除森林火灾隐患，扎实开展森林草原防火工作，确保人民群众生命财产安全和森林资源安全。连日来，白玉县登龙乡周密部署，集中力量，组织干部、群众在登龙辖区全面开展林下可燃物清理整治工作，全力做好森林草原防火工作，坚决打好新一轮森林草原防火阻击战。

强化责任落实，细化责任分工。在新一轮防火期，登龙乡党委、政府高度重视，通过组织召开森林草原防火工作会议，组织乡、村两级干部，聚焦辖区内森林防火重点区域，加强调研，摸清清理区域范围、植被、面积底数，全面开展林下可燃物清理工作，高质量推进林区可燃物清理。

明确清理重点，确保工作质量。在林下可燃物清理过程中，登龙乡坚持高标准、严要求，围绕重点范围内的可燃物，特别是森林防火区域范围内、林区道路两侧、林缘附近的杂草或其它需要清理

的可燃物，组织力量全部清理，形成有效隔离带，确保实现可燃物载量有效降低，最大限度减少林下可燃物载量，降低火灾隐患，变被动扑火为主动防火，有效消除森林火灾隐患，减轻了森林防火压力。

加强日常管理，推动工作落实。为更好地保护林草资源，防止火灾发生，登龙乡先后两次开展林下可燃物清理，参与人数达到350余人，共清理可燃物达1.5吨。同时，把加强宣传教育作为抓好清除工作的重头戏，通过“广播响起来，横幅挂起来，宣传标语贴起来”等形式，宣传普及防火安全知识，提升广大群众森林防火意识，营造良好的防火氛围。

下一步，登龙乡将进一步筑牢安全防线，坚决做到防患于未然，深入群众中加强防火宣传，发动人民群众参与护林防火群防群治，营造全社会共同参与护林防火的良好氛围。

县融媒体中心供稿

## 实施乡村振兴战略 建设新时代美丽新村

## 帮扶赋能 普苏村焕新启航

◎全媒体记者 罗文婕 文/图

位于甘孜县甘孜镇北部的普苏村，在藏语中有着“丰盛”的寓意。平均海拔3400米的村子，有湛蓝天空、广袤草原、皑皑雪山，还有淳朴的当地群众，构成了一幅宁静而富有生机的藏乡画卷。受环境、教育、医疗等瓶颈影响，在各级党委、政府的关心关怀和大力支持帮扶下，2019年，普苏村退出贫困村行列。虽然村子已经脱贫，但乡村振兴任重道远，普苏村的社会发展脚步仍然较为缓慢。

2024年6月，受川北医学院附属医院选派，“90后”牛橙来到普苏村担任驻村第一书记，自驻村以来，牛橙和驻村帮扶队队员李成鹏、青麦翁姆并肩同行，从走村入户调研到组织村党组织活动，从为村民们义诊到为村子谋未来发展大局……如今，普苏在乡村振兴的时代浪潮中，正经历着一场令人瞩目的蜕变。



驻村工作组到村民家了解情况。

深入调研  
精准定位发展需求

为快速准确地摸清村情村况，牛橙带领驻村工作队入驻普苏村后，便马不停蹄地开展走访调研，熟悉村情，了解民意。

“做基层工作，语言不通是个难题。”对于牛橙而言，驻村工作和生活虽然会因为海拔、环境等原因不适应，但“语言不通”是这名“90后”第一书记来到普苏所遇到的第一个难题。好在驻村队员青麦翁姆是土生土长的甘孜人，每次走村入户都能充当翻译，虽然麻烦了些，但顺利解决了与村民交流沟通难题。仅用了一个月左右的时间，牛橙和驻村队员们很快熟悉了全村65户村民的家庭基本情况、经济收入等。

村民扎西多吉回忆道：“牛书记刚来的时候，几乎天天来我家，和我聊家里的牛羊养殖和孩子的上学，还有我们对村集体经济发展的想法，就像自家人一样。”在一次次交流中，驻村工作队了解到村民们

出行不便、农田灌溉困难等“急难愁盼”问题，为后续工作的开展奠定了坚实基础。

党建引领  
筑牢乡村振兴根基

自工作队入驻以来，在川北医学院附属医院党委的大力支持下，普苏村“两委”积极落实“三会一课”制度。村里的老党员生龙巴登说：“现在党组织活动越来越规范，大家参与的积极性也高了，作为党员，感觉肩上的责任更重了，也更有干劲了。”同时，村级“领头雁”和后备力量培养计划稳步推进。

今年42岁的向巴青卓就是村级“领头雁”和后备力量培养计划的受益者之一。经营着一家服饰店的她，在村里组织的农民夜校和线上网课中，学习了不少工商知识和直播带货技巧。在与驻村队员的交流过程中，她的汉语表达能力也大幅提升。现在自己不仅能够独立解决服饰店经营过程中遇到的难题，还尝试开始网络直播卖货，每月收

益增加了不少。她开心地说：“这要谢谢牛书记他们带我们接触了不少新鲜事物，让大家的增收渠道越来越多。”

特别值得一提的是，普苏村还着重加强党员先锋队和村“两委”示范岗的建设，让党员们在村里的各项事务中发挥先锋模范作用；同时，完善后的村级活动场所，成为了村民们学习和互动交流的地方，进一步增强了全村的凝聚力。

产业赋能  
拓宽村民增收渠道

得益于靠近县城和格萨尔王城景区的地理区位优势，普苏村“两委”依据原投资在景区的房租和旅游摊点带来的6万多元保底收益，确立了做大旅游蛋糕的目标。新一轮驻村队入驻后，经过前期走访调研所获取的信息，面对新的产业发展规划，计划开发要坝子、露营等近郊旅游项目，吸引游客前来体验藏乡风情。得知这个消息后，村民彭巴志玛兴奋地说：“以后来

村里的游客多了，我们就可以卖自家做的手工艺品和奶制品，收入肯定能提高不少。”

自驻村以来，工作队始终秉持着“群众身边无小事”的理念，积极为村民排忧解难。通过与相关部门沟通协调，驻村工作队为普苏村争取到450多米老旧产业道路修复项目和高标准农田建设项目，预计今年实施。这些项目一旦落地，将极大改善村民的出行条件，增加农业收入。

同时，依托川北医学院附属医院的资源优势，工作队定期开展送医下乡活动。医生们为村民免费体检、义务诊疗，耐心解答各种健康问题。村民土多泽玛感激地说：“以前看病要跑很远，现在在家门口就能检查身体，太方便了。”

大半年的时光匆匆而过，普苏村在川北医学院附属医院的帮扶下，正焕发出新的活力。面对新征程，牛橙表示，将继续扎根基层，弘扬“川北医”精神，为普苏村的乡村振兴贡献力量，提升村民的获得感与幸福感。

| 安 | 全 | 小 | 知 | 识 |  
遭遇山体滑坡自救、互救指南

(上接2025年2月19日2版)

## 山体滑坡避险，重在识别前兆

山体滑坡破坏力、危险性极大，虽往往非人力可以制止，但我们可以通过弄清楚及爆发前暴露的前兆特征，及早采取转移等避险措施。

·地貌标识：土体或岩体表面陡、延伸长，坡面高低不平或有不均匀沉降的平台；土体或岩体向下缓倾、未夷平；土体或岩体表面有泉水或湿地、冲沟发育；土体或岩体前缘土体松散，坡脚积水或被河水冲刷；土体或岩体上部无直立乔木。

·滑坡前兆：坡底或周边泉水流量突然异常，或坡底突然出现泉水，岩体周边井水突然“复活”或干涸、水量突变；土体或岩体周边房屋墙体出现裂缝，且逐渐加重；坡体或土地四周岩体出

现小型坍塌和松动现象；土地或岩体周边岩石出现开裂或剪切挤压的声音；土地或岩体周边出现动物异常、树木歪斜或突然枯萎等现象。

·观察天气：降雨是诱发滑坡的重要因素，特别是降雨过程中或连续降雨后一段时间内最容易发生山体滑坡，所以一定要关注天气预报，且不要在暴雨时在山谷或高切边坡附近行走。

·注意季节：除了雨季，在我国北方和西北一带的3月到5月，季节性冻土解冻之时，也是滑坡高发期！春季随着气温的快速回升，冰雪融化、土体解冻，冻融地质灾害开始进入高发期，因此每年这个时候外出时，一定要远离高切边坡。

## 警惕！需防范的次生灾害

二次滑坡或崩塌灾害，在滑坡源区的后壁和两侧的临空面是发生二次滑坡的高风险部位。

有可能形成泥石流，滑坡发生后可能会形成大量松散的堆积物，

在强降雨的条件下，极有可能形成泥石流灾害。

若滑坡体堵塞河道会形成堰塞湖，导致河水倒流，堰塞湖溃决后会形成大洪水。

来源 科普中国